

首席评论

国标新增生僻汉字展现文化自信

□龙敏飞

国家标准化管理委员会、工业和信息化部、国家语言文字工作委员会近日联合发布新版《信息技术 中文编码字符集》强制性国家标准(GB 18030-2022)。新版《信息技术 中文编码字符集》强制性国家标准将于2023年8月1日正式实施,共收录汉字87887个,比上一版增加录入了1.7万余个生僻汉字。不仅收录国务院发布的《通用规范汉字表》的全部汉字,还可覆盖我国绝大部分人名、地名用生僻字以及文献、科技等专业领域的用字,能够满足各类使用需求。(8月4日《光明日报》)

因为名字里面有生僻汉字,很多人一下子沦为“二等公民”。比如,去政府部门办事,需要证明“我真的是我”;比如,在很多App上,他们无法完成实名认证,也无法使用移动支付;比如,有人在疫情期间无法顺利领取健康码……生僻汉字带来的麻烦频见报端,各方呼吁不断,但一直都是“雷声大雨点小”。无论是吃瓜群众,还是相关政府部门的职工,若自己的名字没有生僻汉字,的确很难产生共鸣,也很难推动事情的改变。

如今这样的困扰,有望得到彻底的“解决”。因为,从2023年1月1日开始实施的新版《信息技术 中文编码字符集》,将比上一版增加录入1.7万余个生僻汉字,这是17年之后的首次修改,证明了为

服务的与时俱进。这对名字带生僻汉字的人而言,是极大的福音。事实上,早在2019年,公安部门就对人口信息库进行了扩容升级,收入了包含少数民族文字、冷僻姓氏在内的7.2万个汉字,基本满足了老百姓的身份认证需求。只可惜,其他很多部门与机构并未同步更新这套字库,导致政策福利并未广泛覆盖。而此次国标的升级,则突破了这样的瓶颈,的确能带来多重利好。

此前有一种观点认为,一个人名字的美好,不需要通过生僻汉字来表达。这样的说法,不无道理。人名不需要通过生僻汉字来表达美好,但也不应该剥夺一些人选择生僻汉字的权利。因为,生僻汉字也是汉字,也是传统文化的一部分,理应得到基本的尊重。这是常识,不该被忽视。

统计数据显示,我国约有超过6000万公民的名字中含有生僻字。这意味着,随着新国标的实施,这些人的生活便利度将会大大提高。此前的他们,饱受“数字鸿沟”的困扰;今后的他们,将跟其他人享受同等的权益。这般现实,也是社会进步的写照。在社会公共服务领域,“以人民为中心”是重要内容。如果说,此前在这方面有点忽视一部分群体权益的话,那么如今,这样的短板得到很好的弥补了。

国标新增生僻汉字,这是社会发展进步的必然,也是公共服务延伸的必须,更是传承与弘扬传统文化、展现文化自信的应有之义。

画里话外

遗弃亲娘 丧尽天良

据人民网“领导留言板”8月3日消息,针对网民关于“子女遗弃老人在医院”的留言,安徽省亳州市市长热线办回复称,目前,亳州市谯城区妇联正在处理中。留言称,亳州市人民医院北院老年科30床秦*芝,住院近一月需办理出院手续,家中几名子女均明确表示不愿来院办理手续,将老人遗弃在医院,请领导督办,尽快解决老人遭遗弃的问题。(8月4日 澎湃新闻)

孝老敬亲是中华民族的传统美德,也是法治社会子女不可推卸的责任。因此,不为康复老人办理出院手续的几个子女,就是在遗弃老人,是失孝失德行为。如果在有关部门出面教育或协调后仍不悔改,则涉嫌遗弃老人罪,必将遭法律惩处。

有道是:养育之恩全不顾,子女弃老“甩包袱”。情法难容当严惩,中华美德要维护。另有诗为证:养儿育女不容易,风烛残年遭遗弃。逆情悖理人不耻,依法严惩树正气。

文/阳光佳哥 诗/马啸宇、心雨 题/泥河牧歌



图/王成喜

微言大义

设“站着说话不腰疼”检讨席的鞭策价值

□杨若

在7月底召开的内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区委二届四十三次常委会上,哈巴格希街道、康新街道负责人在“站着说话不腰疼”检讨席上作了检讨发言。(8月4日《工人日报》)

据悉,设“站着说话不腰疼”检讨席的初衷,是为了倒逼干部作风转变,将优化营商环境措施落实到位。这个设置别出心裁,令人耳目一新。该区一方面鼓励勇于担当、敢于作为的干部;另一方面加快建立干部全方位考核体系,完善干部保护和容错纠错工作机制,警示那些为民服务不到位,办事慢腾腾、懒洋洋、拖拖沓沓的单位和个人。“站着说话不腰疼”检讨席设得好。

首先,检讨席让检讨者脸红汗颜。

工作落伍者要站到“站着说话不腰疼”之席位,作检讨、搞反思,虽说腰不疼,但脸红,脸烧得疼,很别扭,很尴尬,丢人现眼。应该说,这样的检讨会

及到某些人的灵魂,让他长牢记性,感到压力。这是警示,是猛推,是批评,是教育,也是别样的激励,让相关人员自尊心受损,以唤醒其羞耻心和惭愧感。

其次,检讨席让检讨者接受监督。

我们有时对于问题的处置方法,是护短护丑。工作中出现问题,一味地瞒、遮、盖、捂,害怕群众知道,害怕上级知道,害怕家丑外扬。对于渎职失职干部每每姑息、迁就。如此做派,损害了党和政府形象,耽误了工作,贻误了事业,危害很大。现在有了“站着说话不腰疼”检讨席,检讨者的公开检讨,承认错误,剖析根源,不再藏着掖着,有一说一,有二说二,大都会知耻而后勇,发愤有为,迎头赶上。

“站着说话不腰疼”检讨席的鞭策、警示、倒逼、导向价值不可小视;让先进更先进,促后进赶先进。

作为人民公仆的各级干部,都要振奋精神、勇于担当、乐于奉献、勤于履职,如果不引以为戒,不积极作为,下一个走上“站着说话不腰疼”检讨席的很可能就是你了!

百姓声音

惩治外卖“恶意碰瓷” 势在必行

□斯涵涵

一位顾客连续3天都点同一种外卖餐食,每次都给出差评,理由是菜没有放盐、饭菜内有异物等。被投诉的北京某餐饮门店的老板表示疑惑:店内用餐的消费者极少反映吃出异物等情况,外卖用的食材、操作过程与店内一致,为何屡屡出现问题?他怀疑被“恶意投诉”,遂反馈给了外卖平台。近日,在各方协商下,顾客撤销了投诉。而类似的外卖平台一些商家被消费者“碰瓷”,“恶意投诉”的情况并不鲜见。(8月4日《工人日报》)

铁丝、牙签、蟑螂、老鼠屎……一些人“恶意投诉”吃出的外卖异物可谓是五花八门,屡见不鲜。一般来说,如果消费者在外卖中加入了异物,然后拍照说是商家所为,很难辨别真假。毕竟商品脱离了商家视野,在商家无法提供抗辩证据的情况下,往往多以免单、赔钱来消除投诉,息事宁人。这种无奈也助长了“恶意碰瓷”者的胃口,例如,河南一女用户共发生过177次索赔投诉,每次都索赔了50元~100元不等的赔偿款;去年武汉一男子在6个月内向平台恶意索赔115笔订单,骗赔总金额近2万元。碰瓷者缺失良心,贪得无厌,令人瞠目。

一笔外卖生意通常金额不大,但外卖企业、平台、快递员都提供了辛勤劳动和服务,而“恶意投诉碰瓷”者以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人财物,这种行为首先涉嫌诈骗;其次,要求商家赔偿甚至威胁商家,可能涉嫌敲诈勒索罪,属于违法悖理之行为,令人不齿。

毋庸置疑,外卖投诉机制是基于市场公平立场、维护消费者权益的一项良性措施,但一些人看到恶意投诉可以异化成非法牟利的“工具”时,便令智昏,寻衅“碰瓷”,敲诈勒索,利用外卖行业的投诉体系赚大钱,弄虚作假、“恶意投诉”成为伤害整个商业生态环境的“利器”,不仅伤害了商家正当权益,违背了市场公平交易原则,也严重破坏了商业诚信和社会环境。

事实上,有些“恶意投诉”的消费者已受到法律制裁。上述案例中,武汉的“恶意碰瓷”者被法院以诈骗罪判处有期徒刑8个月,并处罚金5000元。这无疑给类似别有用心者敲响警钟:手莫伸,伸手必被捉,“恶意碰瓷”者必将为其欺诈行为付出严重代价。

外卖行业已经成为推动我国经济发展的新型支柱,重拳惩治外卖“恶意碰瓷”势在必行。监管部门要出重拳,强化行业立法,完善法规建设,保护消费者权益和市场公平法则,加大违法成本和处罚力度,维护交易双方的合法权益,为外卖行业健康发展护航。外卖平台应进一步改进相应技术手段、建立健全投诉奖惩机制、畅通申诉渠道,进一步压实平台责任,在保障消费者合法权益的同时,也能保障商家的合法权益。商家遇到可疑投诉,不要一味赔偿息事宁人,而要保存证据,依法维权,紧密配合,多管齐下,共同打击外卖“恶意碰瓷”违法违规行,令其得不偿失,销声匿迹。

语出今人

互联网具有开放性、流动性和共享性,给所有人提供了成为“网红”的平等机会。可是,能够成为“网红”的终究是少数。流量具有不确定性,“流量密码”谁也难以牢牢掌握。“不想学习想当网红”看似理性选择,实则隐伏风险。尼采说过,“当你凝视深渊时,深渊也在凝视着你。”将出名、发财作为成功的标准,渴望走捷径,不愿意通过辛勤劳动而获得平凡的生活,这是一种价值认同的迷失与错乱。与其将命运交给运气,不如将命运牢牢掌握在自己手中。

——杨朝清

对于青少年的网络保护是一种国家义务,没有旁观者。近几年短视频迅猛发展,用户规模逐年扩大,除了未成年人参与直播打赏等问题外,青少年沉迷短视频而引发一系列问题,亟待引起重视。当然,对于学校来讲,也有必要加强相关互联网知识的普及,使学生正确使用网络,远离不良侵害,呵护好未成年人身心健康成长。

——杨玉龙